

И. Н. БАТУРА

Могилев, МГУ имени А. А. Кулешова

ОРГАНИЗАЦИЯ ВОЛОНТЕРСКОЙ РАБОТЫ С ЛИЦАМИ, ОТБЫВАЮЩИМИ НАКАЗАНИЕ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ

Увеличение внимания общества к проблеме волонтерской деятельности и ее значимость во всех сферах развития личности и на разных этапах ее становления становятся все более очевидными.

Обратимся к дефиниции понятия «волонтерство». С точки зрения социальной работы волонтерство определяется как добровольное выполнение обязанностей по оказанию безвозмездной социальной помощи, услуг, добровольный патронаж над инвалидами, больными и престарелыми, а также лицами и социальными группами населения, оказавшимися в сложных жизненных условиях [1].

Также необходимо затронуть вопрос ресоциализации лиц, имеющих судимость, т. к. данная категория лиц является предметом исследования не только социальной, правовой и экономической областей знания, но и социально-педагогической и психологической.

Ресоциализация – процесс возобновления утраченного социального опыта и восстановления ролевых установок и социальных ориентиров. Ресоциализация как условие обозначает наличие той среды, которая будет способствовать приобретению референтных ориентаций, новых способов общения, закреплению социальной позиции и выполнению новых социальных ролей. Ресоциализация как результат проявляется осознанностью человека к себе и окружающей среде, умению адаптироваться к новой социокультурной ситуации, накоплению нового опыта и применению его в повседневной жизни [2].

Достаточно отметить, что в Республике Беларусь до настоящего времени не создана стройная система государственных и общественных организаций в сфере ресоциализации (реадаптации) осужденных. Нет законодательного определения этих понятий, а также не определены те или иные мероприятия в рамках этих процессов. Эти проблемы признаются и руководящими сотрудниками правоохранительных органов и органов местного управления и самоуправления. В целях оптимизации уголовных наказаний и иных мер уголовной ответственности, а также порядка их исполнения, повышения эффективности исправительного и предупредительного воздействия наказаний и иных мер уголовной ответственности Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672 утверждена Концепция совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения [3].

Остановимся на анализе зарубежного опыта пенитенциарных систем с привлечением волонтеров в решении проблем заключенных, отбывающих наказание в исправительной колонии.

Например, в Норвегии законодательство в отношении осужденных к лишению свободы является сверхгуманным и к помощи в ресоциализации заключенных подключаются волонтеры.

В тюрьмах Эстонии добровольцы привлекаются с целью помочь заключенным и поднадзорным лицам социализироваться вновь. Общение и сотрудничество с добровольцами укрепляют связь заключенного и поднадзорного лица с обществом и общиной, а также меняют его отношение к самому себе и ближним. Религиозно ориентированные добровольцы помогают обеспечить свободу вероисповедания заключенных в службе капеллана, позволяя им встретиться с уполномоченными представителями религиозных общин (в том числе с духовным лицом).

В Германии в дело социальной реинтеграции осужденных и их подготовку к освобождению свой посильный вклад вносят добровольные помощники. Волонтерская работа в пенитенциарном учреждении – это один из многих видов добровольной безвозмездной помощи в Германии, имеющей многолетнюю историю и устойчивые традиции.

В этой стране волонтерская работа осуществляется большей частью под патронажем независимых организаций помощи осужденным, не ограничена нормами и условиями управления юстиции и не ограничена стадиями процесса, как, например, занятые в учреждениях юстиции социальные работники, и, следовательно, может быть включена в «непрерывное обслуживание», ориентированное на потребности осужденных. В Германии существует проект «Юстиция и социальная служба», где добровольные сотрудники могут существенно обогатить помощь осужденным и разгрузить штатных сотрудников в работе с клиентами, реализуя следующие направления помощи: приобретение осужденными жизненно важных практических навыков и умений, создание и стабилизация социальных отношений, обращение с деньгами и долгами, рациональная организация досуга, обращение в учреждения и органы власти, поиск жилья и работы, подготовка к освобождению, интеграции в жизнь на свободе. Следует отметить, что деятельность волонтеров не может быть заменой профессиональной штатной социальной работы. Они могут привлекаться в помощь лишь при выполнении определенных задач. Добровольные помощники должны стать дополнением к предложениям основных должностных лиц и оказывать клиентам и условно осужденным особую поддержку, опираясь на свои специальные знания.

Добровольное сотрудничество в системе осуществления правосудия – это не только использование своего свободного времени, способностей

и жизненного опыта на благое дело. Возможно, для человека, желающего быть волонтером, – это единственный способ реализовать себя, получить ощущение нужности.

В связи с вышеизложенным тема организации волонтерства в исправительной колонии в условиях нашей страны является актуальной и требует как детального изучения уже накопленного отечественного и зарубежного опыта, так и научного ее обоснования.

Список использованной литературы

1. Батура, И. Н. Ресоциализация заключенных в условиях учреждений пенитенциарной системы: теоретический аспект / И. Н. Батура // Итоги научных исследований ученых МГУ имени А. А. Кулешова 2017 г. : материалы науч.-метод. конф., 25 янв. – 8 февр. 2018 г. / под ред. Е. К. Сычовой. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2018. – С. 150–151.

2. Глоссарий социальной работы / авт.-сост. Е. И. Холостова. – 2-е изд. – М. : Дашков и К^о, 2007. – 220 с.

3. Об утверждении Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 23 дек. 2010 г., № 672 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «Юрспектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.